

В.В.Мицуров

ПИОНЕРЫ МАРКСИЗМА

(К 100-летию образования социал-демократической группы Д.Благоева)

История первой на территории России социал-демократической организации - "Петербургской группы Партии русских социал-демократов" теснейшим образом связана с именем выдающегося пролетарского революционера, великого сына болгарского народа Димитра Благоева.

Димитр Благоев родился в 1856 г. в македонской деревне Загоричене в бедной крестьянской семье. Его детство и юность прошли в эпоху ожесточенной борьбы болгарского народа против турецкого ига. Он принимал непосредственное участие в национально-освободительной борьбе. В константинопольской школе, где он учился, он организует общество по пропаганде идей болгарских революционных демократов Христо Ботева и Василия Левского. Весной 1876 г. в местечке Габрово он был в числе восставших против турецких поработителей. Вынужденный бежать после подавления восстания в Старо-Загору, Благоев руководил там конспиративным ученическим кружком. В 1877 г. начинается русско-турецкая война, и он в районе Старо-Загоры и Тырнова вместе с болгарскими дружинниками и русскими войсками сражается против турок¹.

Именно в этот период у него созревает решение ехать в Россию и получить там образование. В январе 1879 г. он приезжает в Одессу и поступает в духовную семинарию (только в этом случае он мог рассчитывать на стипендию). Но "поповский дух", царивший в семинарии, был глубоко чужд Благоеву. Через некоторое время ему удается перевестись в реальное училище. В сентябре 1880 г. он переезжает в Петербург и записывается вольнослушателем естественного отделения физико-математического факультета университета.

1. См. Шнитман А.М. Революционная деятельность Д.Н.Благоева в России. Мурманск, 1959, с. 10-11.

Через год, сдав экзамены на аттестат зрелости в классической гимназии, он становится действительным студентом.

Д.Благоев попадает в столицу Российской империи, которая давно уже стала центром революционного движения в стране, в бурный период. Наиболее героические и трагические эпизоды борьбы "Народной воли" с самодержавием проходят перед его глазами. Демократическое студенчество Петербурга охвачено революционным брожением. Вот как описывает Благоев свое первое впечатление от университета: "Никогда не забуду картину, которую застал, войдя в аудиторию на первую лекцию: обширный зал аудитории был переполнен сотнями студентов; на одной из скамеек стоял студент и резкими пламенными словами бичевал полицейский произвол, русский реакционный режим, призывал студенчество на борьбу с ним. Его речь сопровождалась бурными аплодисментами и возгласами со стороны присутствующих. Это была студенческая сходка"¹.

Обладая большим политическим темпераментом и определенным опытом, Д.Благоев быстро устанавливает связи в революционных кругах. Он жадно читает легальную и нелегальную литературу всех направлений, участвует в теоретических спорах. Так, зимой 1882 г. он присутствует на нелегальном собрании, где было около двадцати представителей различных народнических групп и течений. Прения свелись к взаимной критике взглядов. "Еще ранее, изучая русскую социально-экономическую жизнь и течения в русском революционном движении, - вспоминает Д.Благоев, - я начал понимать, что распространенные тогда революционные взгляды меня не удовлетворяют. Это собрание дало толчок еще новым мыслям. Я ушел отсюда с твердым убеждением, что старые революционные течения уже умерли и необходимо искать новые основы и направления борьбы. Однако чем новым

1. Благоев Д. Краткие записки о моей жизни. М., 1981, с.45.

можно их заменить - мне было тогда еще не ясно. Я занялся поиском"¹.

В письме к Д. Кольцову Д. Благоев так описывает свои идейные поиски того периода: "Споры на этих собраниях и сходках, чтение общей литературы по общественным вопросам и специально по революционному движению убедили меня, что ни народничество, ни народничество во всех его разновидностях не могут научно быть доказаны... Тогда я обратился к изучению "Капитала" Маркса и сочинений Лас-салья. Целый 1883 год я употребил на штудирование этих произведений"².

В кружках самообразования Д. Благоев знакомится со студентами университета В. Харитоновым и В. Благославовым³ и поселяется вместе с ними студенческой коммуной на Васильевском острове. Коммуна не только помогла ему справиться с нуждой и продолжить учебу в университете, но и явилась своеобразной школой политического образования⁴.

Изучение "Капитала" К. Маркса явилось для Д. Благоева и его единомышленников мощным толчком для начала социал-демократической деятельности. Вот что он пишет по этому поводу: "Что касается России, то мне было ясно, что она вступила на путь капитализма и что революция в России, социальная революция, возможна только как рабочая, пролетарская революция. Следовательно, обстановка диктовала необходимость заняться пропагандой социалистических взглядов.

Своими мыслями я поделился прежде всего, конечно, с товарищами, вместе с которыми жил. Таким образом, наша

1. Благоев Д. Краткие записки о моей жизни, с. 54.

2. Цит. по: Кольцов Д. Конец "Народной воли" и начало социал-демократии (80-е годы). - В кн.: Тун А. История революционных движений в России. Б.г., с. 356-357.

3. См. Харитонов В. Из воспоминаний участника группы Благоева. - Пролетарская революция, 1928, № 8 (79), с. 153.

4. См. Благоев Д. Краткие записки о моей жизни, с. 48-49.

коммуна на Васильевском острове была не только местом, где я выработал свое начальное социал-демократическое мировоззрение, но и первой средой, где я начал свою пропагандистскую деятельность. После продолжительных бесед и прений мы решили, наконец, что пропаганду социализма необходимо начать прежде всего среди студенчества, создав в нашей квартире (после летних университетских каникул, осенью 1883 года, когда снова все съедемся) собрание хорошо знакомых студентов и старых деятелей - чернопередельцев. Этим собранием мы решили заложить основы социал-демократической группы"¹.

Осенью, однако, устроить общее собрание не удалось. По доносу провокатора была арестована Л. Фолькенштейн, которую Д. Благоев по ее просьбе пытался связать с Исполнительным Комитетом "Народной воли". За самим Благоевым был установлен полицейский надзор и его даже вызывали на допрос².

В декабре 1883 г. состоялось, наконец, учредительное собрание организации. "Присутствовало на нем человек десять, - вспоминает Д. Благоев, - После изложения своих взглядов о необходимости социалистической деятельности среди рабочего класса и о несостоятельности народнических и народоучительских теорий я предложил участникам собрания основать социал-демократическую группу, задачами которой были бы пропаганда социализма и организация рабочих Петербурга. Последовали некоторые возражения³, но в конце концов все согласилось с моим предложением, и собрание решило: проводить заседания группы не менее одного раза в неделю с обсуждением всех могущих возникнуть в связи с ее деятельностью вопросов; каждому из членов группы стремиться искать связи с рабочими на фабриках и в мастерских,

1. См. Благоев Д. Краткие записки о моей жизни, с. 58.

2. См. там же, с. 63-64.

3. В работе "Из истории на русской революции" (София, 1919, с. 35) Д. Благоев писал, что с возражениями выступили бывшие народники.

а пока начать проводить студенческие собрания для популяризации деятельности группы и ее взглядов с целью привлечения новых членов"¹.

Кто же входил в состав группы в тот период? Ответить на этот вопрос с достаточной определенностью трудно. Помимо уже названных лиц В.Г.Харитонов в своих воспоминаниях приводит фамилии студента Медико-хирургической академии П.А.Латышева, студента университета Н.А.Бородина, студента Лесного института В.А.Кугушева, инженеров-технологов П.П.Шатько, П.П.Аршаулова и А.А.Герасимова. Правда, он имел в виду состав группы 1884 г.² Д.Благоев в своих записках фамилий не называет. Другие мемуарные свидетельства о составе группы относятся к более позднему времени. Архивные материалы также не вносят ясности в этот вопрос.

В декабре 1883 г. члены группы печатают на гектографе и распространяют (в частности, на Выборгской стороне) прокламацию по поводу убийства жандармского подполковника Судейкина³. Это было первое из известных нам печатных выступлений группы. Весной 1884 г. благоевцы издают на гектографе брошюру "Софья Львовна Перовская"⁴.

Гектограф - весьма несовершенное средство печати. Поэтому при первой же возможности в начале 1884 г. благоевцы начинают создавать свою типографию. С этой целью В.Г.Харитонов, В.Е.Благославов, бестужевка Д.И.Познер, студент университета С.К.Орлов, а позднее Д.Благоев поселяются в доме № 21 по Ропшинской улице. Дом был небольшой, принадлежал тетке Харитонова, других жильцов там не было. Да и место это в те годы было глухое. Здесь члены группы

1. Благоев Д. Краткие записки о моей жизни, с. 65-66.
2. См. Харитонов В. Из воспоминаний участника группы Благоева. - Пролетарская революция, 1928, № 8(79), с. 154.
3. См. Кугушев В.А. Выдержки из письма к В.Г.Харитонову. - Пролетарская революция, 1928, № 8(79), с. 165.
4. ЦГАОРСС, ф.102, 3 д-во, ед.хр.91, л.13.

начинают набирать пропагандистскую брошюру для рабочих А.Н.Баха "Хитрая механика"¹. Однако закончить эту работу им не пришлось. В начале октября 1884 г. был арестован Г.Лопатин. Среди множества адресов и явок, захваченных у Лопатина, жандармы нашли и адрес Д.Познер. В ее комнате сразу же был произведен обыск, найдено типографское оборудование, а также набор брошюры "Хитрая механика". Д.Познер была арестована, но на допросах держалась стойко - и к разгрому организации этот налет охраны не привел².

Благоевцы сразу же начинают оборудовать новую типографию. Большую помощь в этом им оказали петербургские рабочие-печатники. Они доставляли шрифт, обучали членов группы технике набора, сами работали в подпольной типографии³.

В октябре 1884 г. германские социал-демократы одержали внушительную победу на выборах в рейхстаг. Эта победа произвела большое впечатление и на благоевцев. Они решают назвать свою организацию социал-демократической⁴. В ноябре-декабре 1884 г. они разрабатывают "Проект программы русских социал-демократов", который и стал на определенный период времени их основным программным документом⁵.

В конце 1884 г. происходит еще одно важное событие. В руки благоевцев попадает вышедшая в октябре 1883 г. книга Плеханова "Социализм и политическая борьба", из которой они узнают, что в Швейцарии существует социал-демократическая группа "Освобождение труда". Вскоре они знакомятся и с первоначальным проектом программы группы⁶.

1. ЦГИА СССР, ф.1405, оп.87, ед.хр.10143, л.69; ЦГАОРСС, ф.102, 3 д-во, ед.хр. 91, л.17.
2. См. Сергиевский Н.Л. Партия русских социал-демократов (Группа Благоева). М.-Л., 1929, с. 44-45.
3. См. Пролетарская революция, 1928, № 8(79), с.158-159.
4. См. там же, с. 156.
5. См. там же.
6. Письмо группы Благоева группе "Освобождение труда" (январь 1885 г.). - Былое, 1918, №13, с.49; Сергиевский Н.Л. Партия русских социал-демократов. (Группа Благоева), с. 92-93.

10 января 1885 г. блagueвцы выпускают листовку с призывом помочь деньгами "Рабочей библиотеке", которую начала издавать в Женеве группа "Освобождение труда"¹. Первые петербургские социал-демократы стремятся поскорее наладить связи с женеvцами. С этой целью 15 января 1885 г. они отправляют в редакцию "Вестника" Народной воли" в Париж свой "Проект программы русских социал-демократов" с просьбой передать один его экземпляр с сопроводительным письмом членам группы "Освобождение труда". В этом письме они писали: "Познакомившись с программой гр. "Ос.тр.", мы пришли к заключению, что во взглядах гр."Ос.т." очень много общего с нашими взглядами... Помимо желания делиться мыслями о принципиальной, программной стороне дела с гр. "Ос.т.", нас побуждает обратиться к вам настоятельная нужда завести регулярные сношения с заграницей для обеспечения доставления литературы... Если же гр. "Ос.тр." найдет, что программа русских социал-демократов действительно близка к ее собственной программе, тогда мы можем ... обратиться к вам за литературной помощью, которая особенно необходима теперь, при начале дела..."².

Однако парижские народовольцы этого письма и проекта программы членам группы "Освобождение труда" не передали. Поэтому блagueвцы вскоре посылают новое письмо группе, уже на адрес ее женеvской типографии.

Используя связи чернопередельцев, а также "Санкт-Петербургской студенческой корпорации" в рабочей среде, блagueвцы в короткий срок создают сеть рабочих пропагандистских кружков за Невской и Московской заставами, на Выборгской и Петербургской стороне, на Обводном канале и Васильевском острове. Занятия с рабочими вели Д.Благов, П.А.Латышев, Н.П. и П.П.Андреевы, П.П.Аршаулов, П.П.Шатько, А.А.Герасимов, В.А.Кугушев, В.Ф.Данилов, Н.Г.Григоров, Д.И.Познер и др.

1. ЦГИА СССР, ф. 1405, оп. 87, ед. хр. 10198, л. 13.
2. Былов, 1918, № 13, с. 38-39, 48-52.

По словам В.А.Кугушева, с рабочими "велись довольно систематические занятия по выработанным программам; последние были составлены в соответствии с предварительной подготовкой групп и обнимали циклы знаний от начатков природоведения, восходя до истории культуры, до политической экономии и основ марксизма"¹.

В конце января-начале февраля 1885 г. вышел первый номер газеты "Партии русских социал-демократов" - "Рабочий". В нем были помещены статьи Д.Благов "Чего недостает рабочему народу?" и "Чего добиваться рабочему народу?", П.А.Латышева "Рабочий народ и правительство" и статья "По поводу фабричных волнений", написанная предположительно А.А.Герасимовым или Н.А.Бородиным². "Можете себе представить, - вспоминал Д.Благов, - каким восторгом встретили его рабочие и студенческие группы. Его появление вообще было целым событием в революционных кругах Петербурга. Социал-демократическая газета, и к тому же "Рабочий", напечатанная в собственной типографии, - это было для многих нечто неожиданное, совсем новое. Рабочие говорили о газете с гордостью, предлагали внести свою лепту, предлагали услуги для ее распространения"³.

Высоко оценивал выход этой газеты В.И.Ленин. "За 12 лет, с 1883 по 1895 г., - писал он в статье "Из прошлого рабочей печати в России", - едва ли не единственной попыткой создать с.-д. рабочую печать в России было издание в Петербурге в 1885 году с.-д. газеты "Рабочий", конечно, без цензуры, но этой газеты вышло только 2 номера. Отсутствие массового рабочего движения не давало возможности широко развиться рабочей печати"⁴.

1. Пролетарская революция, 1928, № 8(79), с. 165.
2. См. Благов Д. Краткие записки о моей жизни, с. 77; Сергиевский Н.Л. "Рабочий". Газета партии русских социал-демократов (благоевцев). Л., 1928, с. 6.
3. Благов Д. Краткие записки о моей жизни, с. 79.
4. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 25, с. 95-96.

Вскоре после выхода газеты "Рабочий", в конце февраля, был арестован Д.Благоев, за которым полиция следила уже несколько месяцев. Однако благодаря хорошо налаженной конспирации и провалу группы это не привело. Д.Благоеву удавалось переписываться с товарищами, когда он находился в Доме предварительного заключения, а после высылки в Болгарию - несколько месяцев обеспечивать связь петербургских социал-демократов с группой "Освобождение труда"¹.

В начале марта 1885 г. в жизни петербургской группы происходит важное событие. Они получают ответное письмо группы "Освобождение труда" и новую книгу Плеханова "Наши разногласия". Знакомство с этой книгой явилось важным фактором идейного роста благоевцев. По поводу этой работы Плеханова они писали группе "Освобождение труда": "Если эта книга и не заставит вполне примкнуть к мнениям нашей группы (хотя наблюдалось уж и такое явление), то несомненно, что она даст массу материала для критики народофильской программы, а переработка этой программы положительно необходима в интересах борьбы. Если возможно будет, присылайте этой брошюры побольше..."².

Между первыми петербургскими социал-демократами и группой "Освобождение труда" быстро налаживаются товарищеские отношения, основанные на идейной близости. В одном из писем в Петербург члены женеvской группы писали: "Отношения наши к "Рабочему", как вообще к вашей группе, самые дружественные; можете рассчитывать во всем, где только мы можем быть вам полезны"³.

Переписка между петербургскими и женеvскими социал-демократами стала очень интенсивной, налажился обмен необходимой литературой. По сведениям департамента полиции, например, В.Г.Харитонов 29 мая 1885 г. отправил в Женеву

1. См. Благоев Д. Письмо к Д.Кольцову. - В кн.: Тун А. История революционных движений в России, с.357-358.

2. Литературное наследие Г.В.Плеханова. Сб.8, ч.1.М.,1940, с. 233.

3. Историко-революционный сборник, т.П. Л.,1924, с.191.

"место с книгами и картами весом около 2-х пудов"¹.

В июле 1885 г. благоевцам удается выпустить второй номер газеты "Рабочий", куда вошли статьи П.А.Лагышева "Знание и критика", В.Г.Харитонова "Внутреннее обозрение", а также Г.В.Плеханова "Современные задачи русских рабочих" и П.Б.Аксельрода "Выборы в германский рейхстаг и социал-демократическая партия".

Весной и летом 1885 г. между двумя социал-демократическими организациями велись переговоры по программным вопросам, в результате которых благоевцы одобрили в принципе второй плехановский проект программы ("Проект программы русских социал-демократов")².

Через год в Швейцарию едет курсистка Ц.С.Гуревич, которая входила в группу Благоева. В Женеве она встречается с Г.В.Плехановым, П.Б.Аксельродом и В.И.Засулич, которые потом несколько месяцев руководят ее политическим образованием³.

Царская охранка начала нащупывать организацию. В конце декабря 1885 г. был арестован служащий Волжско-Камского банка И.А.Мошковцев. Он не входил в группу, но дал своей служебный адрес В.Г.Харитонову для переписки с Женевой, что полиции и удалось установить. В ночь с 22 на 23 января 1886 г. на Ропшинской улице был арестован один из руководителей группы - В.Г.Харитонов, который ведал типографией и изданием газеты. Однако сама типография тогда не была обнаружена. Вскоре в доме на Ропшинской появляются студенты университета П.К.Бутков и М.М.Тесалкин, члены землячества "кубанцев и донцов", которым удается вы-

1. ЦГАОРСС. ф.102, 3 д-во, 1893, д.91, л.9.

2. См. Благоев Д. Краткие записки о моей жизни, с.96; Полевой Ю.З. Зарождение марксизма в России. М., 1959, с. 314.

3. См. Гуревич-Мартыновская Ц.С. Знакомство с Г.В.Плехановым и В.И.Засулич. - В кн.: Группа "Освобождение труда". Сб.2. М.-Л., 1924, с. 160-161.

нести в безопасное место часть типографии. Полиция, однако, уже располагала агентурными сведениями, что в этом доме находится нелегальная типография, и в начале марта в результате повторных обысков типография была найдена, а М.М.Теселкин и П.К.Бутков арестованы¹.

6 февраля 1886 г. на квартире курсистки Э.Зауэр было проведено общее собрание организации, которое явилось началом нового этапа в деятельности первых петербургских социал-демократов. На этом собрании присутствовали Н.П.Андреев, П.А.Латышев, А.А.Герасимов, П.П.Аршаулов, П.П.Шатко, В.А.Кутушев, Н.Г.Григорьев, В.Ф.Данилов, Н.М.Книпович, Г.В.Хлопин, А.М.Магат и др.² Ряд косвенных данных указывает на то, что после ареста В.Г.Харитоновна возглавил организацию подпоручик запаса Н.П.Андреев.

В.Ф.Данилов показал позднее на следствии, что на собрании обсуждался проект создания рабочего общества "наподобие немецких". Автором проекта был студент Лесного института В.П.Барыбин³. В деле о Г.Н.Лаврове по этому поводу имеются следующие сведения: "В январе 1886 года Барыбин обращался в Министерство внутренних дел с ходатайством о дозволении ему учредить общество "Взаимность", имеющее целью доставлять своим членам предметы первой необходимости по дешевой цене. В этом ходатайстве ему было отказано ввиду имевшихся о нем неблагоприятных сведений, а затем негласным путем было обнаружено, что действительная цель предполагавшегося общества была противоправительственная и что самое общество между своими членами носило название "общества страхования от административного и фабричного произвола"⁴.

1. ЦГАОРСС, ф.102, 3 д-во, оп.91, д.91, л.9.
2. ЦГИА СССР, ф.1405, оп.87, д.10268, л.107, об.; ЦГАОРСС, ф.102, 3 д-во, оп.91, д.467, с.38, об.-39; Рабочее движение в России в XIX веке. Сб. документов и материалов, т.3, ч.1, М., 1952, с.386.
3. ЦГИА, ф.1351, оп.4, 1887 г., д.299, т.IV, ч.1, л.431.
4. ЦГАОРСС, ф.102, 3 д-во, оп.91, д.467, л.45, об. 46.

Весной 1886 г. рабочее общество "Взаимность" при самом активном содействии благоевцев было все-таки создано. В него вошло около 200 рабочих. Но в мае того же года В.П.Барыбин и 21 рабочий вместе с ним были высланы из Петербурга. Некоторые руководители общества, в частности Н.Ватсон, стали тянуть к народофильству. П.В.Точисский, входивший в общество "Взаимность", пытаясь высвободить пролетариев из-под влияния народофильства, добился выхода из общества части интеллигентов и рабочих¹.

Осенью 1886 г. П.В.Точисским, как известно, была создана новая рабочая организация социал-демократического направления - "Товарищество взаимопомощи", позднее получившая название "Товарищество Санкт-Петербургских мастеровых".

С.А.Овсянникова считает, что, поскольку Д.Благоев и П.В.Точисский до начала 90-х годов не знали друг друга, то и между первыми петербургскими социал-демократическими организациями не было контактов². Однако еще прокурор Петербургской судебной палаты в обвинительном заключении отмечал, что с членами "Товарищества" были связаны Г.Хлопин и Г.Петровский³. Первый был активным членом Благоевской организации, а второй оказывал ей содействие.

Н.Л.Сергиевский обратил внимание на то, что в библиотеке "Товарищества" было довольно много литературы из корреспонденции группы "Освобождение труда", направленной Благоевцам в 1886 г.⁴ Можно указать еще на один факт. После ареста пропагандиста Благоевской организации А.А.Герасимова в его кружке рабочих Александровского завода стал каждую неделю вести занятия П.В.Точисский⁵.

1. См. Куйков Г.С. Группа "Освобождение труда" (1883-1903). Док. диссертация. Л., 1963, с. 415-418.
2. См. Овсянникова С. Группа Благоева. М., 1959, с.90-91.
3. См. Казакевич Р.А. Социал-демократические организации Петербурга конца 80-х-начала 90-х гг. Л., 1980, с.70.
4. См. Сергиевский Н.Л. Группа "Освобождение труда" и марксистские кружки. - Историко-революционный сборник, т. II. Л., 1924, с. 149.
5. См. Сергиевский Н.Л. О кружке Точисского. - Красная летопись, 1923, № 7, с. 310.

Связи между первыми социал-демократическими организациями Петербурга в конце 1886-начале 1887 гг., конечно, существовали. Но П.В.Точисский, стремясь ограничить роль революционеров-интеллигентов в рабочей среде, да и по конспиративным соображениям, не стремился к расширению этих связей.

Документы почти не сохранили нам фамилий рабочих, среди которых первые петербургские социал-демократы вели свою пропаганду. Но и то немногое, что мы знаем, позволяет утверждать, что существовала персональная преемственность в рабочих кружках групп Благоева, Точисского и Бруснева. В "Товарищество" вошли рабочие Е.А.Климанов (Афанасьев) и Г.А.Мефодиев, которые раньше занимались в кружках благоевской организации. Позднее они работали с брусневцами¹.

"Товарищество Санкт-Петербургских мастеровых", как справедливо замечает Р.А.Казакевич, может по праву считаться связующим звеном между "Партией русских социал-демократов" и организацией Бруснева².

В марте-апреле 1886 г. благоевская организация вновь подверглась полицейскому разгрому. Были арестованы Н.А.Бородин, С.К.Орлов, П.П.Сузюмова, О.М.Говорухин и Е.И.Желтухина. Сузюмова вскоре была освобождена, стала провокатором и постепенно выдала жандармам почти всех членов организации³. Однако оставшиеся на свободе члены группы не только не сузили своей деятельности по пропаганде социал-демократических идей, но, наоборот, развернули ее еще шире.

Весной и летом 1886 г. много сил и времени отдают они распространению марксистской литературы и пропаганде

1. См. Казакевич Р.А. Социал-демократические организации Петербурга конца 80-х-начала 90-х гг., с. 33, 38.

2. См. там же, с. 73.

3. ЦГАОРСС, ф.102, 3 д-во, д.100, л. 37; ЦГА СССР, ф.1405, оп.87, д.10143, л.134.

среди воспитанников военно-учебных заведений. К середине 1885 г. в Петербурге и Кронштадте сложилось несколько революционно-пропагандистских кружков, в составе которых были юнкера Морского, Константиновского, Павловского, Михайловского и Николаевского военных училищ, а также студенты Петербургского университета и Технологического института. Весной 1886 г. кружки объединяются в одну организацию во главе с выпускником Морского училища Н.Н.Шелгуновым¹ и разрабатывают свою программу.

"На собрании военно-революционной организации в начале мая 1886 г., - показал на следствии Н.Шелгунов, - было принято решение не иметь никаких связей с партией "Народная воля", завести сношения с группой социал-демократов"². Сразу после этого собрания на квартире Н.Андреева состоялась встреча Н.Шелгунова и другого выпускника Морского училища - Н.Хлодовского с П.Шатько. Последний, судя по всему, и ведал в дальнейшем связями о военно-революционной организацией. В течение мая 1886 г. Н.Шелгунов еще два раза встречался с П.Шатько в его квартире на Забалканском проспекте. Целью встреч было получение литературы и переговоры о сближении организаций³. У Шатько Шелгунов познакомился с Н.Г.Григоровым, В.Ф.Даниловым и М.Ю.Белявским, которые и вели потом занятия о военными⁴.

В конце мая 1886 г. в здании Академии наук состоялось совещание, в котором от петербургских социал-демократов участвовали В.Данилов, М.Белявский и Н.Григоров. Перед ними была поставлена задача выяснить отношение во-

1. См. Н.Н.Шелгунов - сын Николая Васильевича Шелгунова, писателя и общественного деятеля революционно-демократического направления.

2. ЦГВИА, ф.1351, д.299, т.П, ч.1, л.92-93.

3. ЦГВИА, ф.1351, д.299, т.У, л.32.

4. ЦГВИА СССР, ф.1405, оп.87, д.10319, л.437.

енных к программе социал-демократов, а также снабдить их нелегальной литературой¹. От военно-революционной организации на встрече были Н.Шелгунов, подпоручики М.Мауэр и В.Шейдевант, мичман Н.Черневский, студент Петербургского университета М.Брагинский и служащий экспедиции заготовления государственных бумаг Ф.Алексеев².

Членам организации были переданы книги: "Манифест Коммунистической партии" К.Маркса и Ф.Энгельса, "Наемный труд и капитал" и "Речь о свободе торговли" К.Маркса, "Наши разногласия" Г.В.Плеханова, "Рабочее движение и социал-демократия" П.Б.Аксельрода и др.³. М.Белявский прочитал "писанную" программу "партии социал-демократов"⁴. Вероятно, это был проект программы группы Благоева. На собрании, как показал Ф.Алексеев, обсуждалась и "программа социал-демократов в печатном виде, которая была у Шелгунова"⁵. Видимо, это был первый проект программы группы "Освобождение труда", но возможно, и "Программа рабочих" из газеты "Рабочий" (№ 1).

Военные выступили против объединения двух организаций, подчеркивая необходимость полной автономии военных кружков, хотя и считали себя "частью общей революционной партии"⁶. Однако была достигнута договоренность, что между группами будут поддерживаться постоянные связи через Ф.Алексеева и Н.Григорова⁷.

Летом 1886 г. (на квартире Ф.Алексеева) Н.Григоров два или три раза проводил занятия с юнкерами, а также с учащимися пиротехнической школы. Он знакомил своих слушателей со взглядами социал-демократов, с изданиями группы

1. ЦГВИА, ф.1351, д.299, т.1, ч.2, л.90 (показания Н.Григорова).
2. ЦГВИА, ф.1351, д.299, т.П, ч.1, л.53-54.
3. ЦГВИА, ф.1351, д.299, т.1У, ч.1, л.262 (допрос В.Данилова).
4. Там же, л. 252.
5. Там же, т.П, ч.1, л. 56.
6. Там же, л.57.
7. Там же, л.253.

"Освобождение труда"¹.

После того как шелгуновской организации удалось наладить связи с киевским военно-революционным кружком И.И.Аксентовича, туда в конце июля ездил П.Шатько².

В декабре 1886 г. организация Н.Шелгунова была разгромлена. Властям выгодно было изобразить дело так, что вся революционная инициатива шла якобы от социал-демократов, штатских, а "военные только книжки читали"³. Такой подход сказался и на размерах наказаний. Если военные были в основном разжалованы в рядовые на небольшие сроки, то "штатские" были сосланы в Сибирь на три и более лет.

Летом 1886 г. благоевцы оборудуют третью типографию, где печатают брошюру А.Н.Баха "Царь-голод" и начинают набирать письмо К.Маркса в журнал "Отечественные записки". Готовился также 3-й номер газеты "Рабочий". Но 6 августа 1886 г. значительная часть третьей типографии и 200 экземпляров брошюры "Царь-голод" были захвачены при аресте у студента Д.И.Гофмана⁴.

В начале октября 1886 г. после обысков были арестованы Н.П.Андреев, А.А.Герасимов и П.П.Аршаулов⁵.

В середине октября, узнав об арестах в Петербурге, из Бессарабии, где работал врачом, возвращается один из создателей и руководителей организации П.А.Латышев. Он сразу же встречается с П.П.Шатько, Н.М.Книповичем, А.И.Фоминим и др. и пытается наладить работу после недавних провалов⁶.

1. ЦГВИА, т.Ш, л.227.
2. Там же, т.1У, ч.1, л.218.
3. Редько А.М. Мои воспоминания и впечатления, связанные с делом о военной организации 1886 г., л.22 (Личный архив д.и.н. Ш.М.Левина).
4. См. Рабочее движение в России в XIX веке, т.Ш, ч.1, с.382.
5. См. там же, с. 387.
6. См. там же, с. 375-376.

Приходится сожалеть, что документы не сохранили нам сведений о том, как шла работа в последние полгода существования организации. В феврале 1887 г. по делу военно-революционной организации Н. Шелгунова были арестованы Н. Г. Григоров и В. Ф. Данилов¹. После попытки покушения группы А. Ульянова на Александра III 1 марта 1887 г. полиция произвела массовые аресты всех "подозрительных". 5 марта у студента В. Голошейкина была при обыске найдена третья типография группы с частью тиража брошюры "Царь-голод" А. Н. Баха². Вскоре были арестованы П. А. Латышев, А. И. Фомин, Г. Н. Лавров, П. Ф. Коропачинский, В. М. Слепченко, П. П. Шатько. Несколько позднее, в апреле-июле 1887 г., были схвачены М. Ю. Белявский, В. А. Кутушев, Г. В. Хлопин, А. М. Магат и Н. М. Книпович³. Так прекратила свою деятельность первая в России социал-демократическая организация марксистского направления.

Группа Благоева вела свою работу около трех с половиной лет. Это была одна из самых крупных и влиятельных революционных организаций своего времени. Главная ее заслуга состоит в том, что она первой развернула социал-демократическую пропаганду среди рабочих Петербурга. Многие пролетарии, занимавшиеся с благоевцами в рабочих кружках, были вовлечены впоследствии в орбиту деятельности брусневской организации, а потом и других марксистских кружков и групп 80-90-х годов, включая ленинский "Союз борьбы за освобождение рабочего класса".

Немалой заслугой благоевцев явилось издание первой в России социал-демократической газеты для рабочих. Много сделали благоевцы для привлечения на сторону социал-демократии передового студенчества Петербурга. В "Партии

1. ЦГИА СССР, ф. 1405, оп. 87, ед. хр. 10319, л. 228-230.
2. ЦГИА СССР, ф. 1405, оп. 88, ед. хр. 9973, л. 18 об.
3. ЦГИА СССР, ф. 1405, оп. 87, ед. хр. 10268, л. 40, 106 об.; ед. хр. 10319, л. 228-229.

русских социал-демократов" получил революционную закалку и сформировался как марксист будущий создатель партии "тесных социалистов" Болгарии, вождь болгарских коммунистов и видный деятель международного рабочего движения Димитр Благоев.

Деятельность группы Благоева целиком относится к первому периоду истории русской социал-демократии и весьма типична для него. Наряду с группой "Освобождение труда" благоевцы приняли участие в разработке программных взглядов первых русских марксистов. Начиная с 1885 г. они играли крупную роль в распространении среди рабочих и революционной интеллигенции произведений К. Маркса и Ф. Энгельса, изданий группы "Освобождение труда".

Благоевская группа проделала достаточно сложную идейную эволюцию. Начав с организационного обособления от черноперядельцев и народovolьцев и с усвоения аздов социал-демократических взглядов, благоевцы по мере своего теоретического роста и накопления практического опыта все шире осваивали взгляды основоположников марксизма на развитие общества, на революционный процесс, используя эти знания для конкретного анализа российской действительности. Они шли к марксизму, однако не успели стать последовательными марксистами. Целый ряд факторов как объективного, так и субъективного порядка помешал этому. Среди них - недостаточное развитие российского рабочего движения, засилье враждебных марксизму теорий в революционной среде, крайний дефицит марксистской литературы и др. Но благоевцы выходили на единственно правильную дорогу пролетарской научной идеологии и верили, что будущее - за сторонниками марксистского учения. Осенью 1886 г. они писали, что "в Петербурге... гегемония имеет шансы перейти к социал-демократам"¹.

Группа Благоева действовала в годы тяжелой реакции, развернувшейся после 1 марта 1881 г. Буквально каждый

1. Из письма Н. П. Андреева к Д. Познер (ЦГИА СССР, ф. 1405, 1886 г., оп. 87, д. 10268, л. 9).

месяц приносил провалы, аресты. Но блagueвцы вплоть до полного разгрома своей организации в марте 1887 г. высоко держали знамя первых русских социал-демократов.

В.И. Ленин писал, что Россия поистине выстрадала марксизм полувековой историей неслыханных мук и жертв, невиданного революционного героизма и беззаветности исканий¹. Блagueвцы были одними из тех, кто своими идейными поисками и достижениями на этом пути приблизил теоретическую и практическую победу марксизма в нашей стране.

1. См. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 41, с. 8.